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 اعداد 

 م.م. عبير ابراهيم اعشوي                    م.م. احمد محمد خضر                          
 

 

 (  Thermal Properties of Matterالخواص الحرارية للمادة ) 

  (  Temperatureدرجة الحرارة  ) -1

معظم السوائل والجوامد لمد وجدت الوسائل العلمية لمياس درجة حرارة الأجسام ومدى سخونتها معتمدين على أن         

تتمدّد عند تسخخينها   ومخوانين الحخرارة متعخدّدة منهخا ال حخولئ والنئلمخئ والمخندوي الحخرارس   ولميخاس درجخة الحخرارة 

  يوجد ثلاثة أنظمة ) مماييس ( .

  (  Temperature Scalesمقاييس درجة الحرارة  )

( ودرجخة لليانخ) ) C0تمخد درجخة تجمخد المخا  ) : حيخ  عع Celsius Scale )النظاا  ) المقيااس ( المياو  )  -1

C100. ) 

( ودرجخة  F32: حي  ععتمد درجة تجمخد المخا  )  ( Fahrenheit Scaleالنظا  ) المقياس ( الفهرنهايتي )  -2

 ( .F212لليان) )

( ودرجخة  K273:حي  ععتمخد درجخة تجمخد المخا  )  ( Kelvin Scaleالنظا  ) المقياس ( المطلق ) الكلفن ( )  -3

 ( .K373لليان) )

 ويم ن رلط الأنظمة الثلا  لمعادلة تحويلية  الأتئ : 
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 : حوّل درجات الحرارة الآتية على الأنظمة المماللة لها :  مثال
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  (  Thermal Expansionالتمدّد الحرار   )

عندما تسخن مادة تحت تأثير ضغط ثالت فإنها تتمدّد نتيجة عندياد المسافات لين ذراتها ومن ثم تنداد ألعادهخا الطوليخة    

لش ل يتناسب مع عرتفاع درجة حرارتها   ويتناسب تمدّد الأجسام لاللا لش ل خطخئ مخع نيخادة درجخة الحخرارة   وهنخان 

 أنواع من التمدّد الحرارس . 

 

 : Expansion  ( Longitudinalولي للأجسا  ) التمدّد الط   -1

( تتناسب طرديا على حد  L( فإن النيادة فئ طول) )  Tعندما يتعرّض جسم صلب لإرتفاع فئ درجة الحرارة )       

 ( أس أن :  T( مضرولا فئ ) L لير جدا مع طول) الأصلئ )
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)62...(  TLL o 

( لإسخم معامخل التمخدّد الطخولئ ووحداتخ) هخئ مملخوب درجخة الحخرارة وتعتمخد ليمتخ) علخى  حي  يعرّف ثالت التناسب ) 

 طليعة المادة ويم ن  تالت) على هيئة معادلة  ما يلئ : 
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 : Surface Expansion ) التمدّد السطحي للأجسا   )    -2

 س جسم سيتمدّد عذا عرتفعت درجة حرارت) لأن  لا من طول) وعرض) سيتمدّدان أس أن : من الواضح أن سطح أ

)64...(  TAA o 

( لإسم معامل التمدّد السطحئ ووحدات) هئ مملوب درجة الحرارة وي تب على هيئة معادلة حي  يعرّف ثالت التناسب )

  ما يلئ : 
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 : Volume Expansion ) التمدّد الحجمي للأجسا   )     -3

 مثلما يتمدّد طول وسطح أس جسم فإن حجم) يتمدّد أيضا وفك العلالة : 

)66...(  TVV o 

( لإسخم معامخل التمخدّد الحجمخئ ووحداتخ) هخئ مملخوب درجخة الحخرارة وي تخب علخى هيئخة حي  يعرّف ثالخت التناسخب ) 

 معادلة  ما يلئ : 
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      ما هئ النيادة فئ الطول عندما ترتفع درجخة الحخرارة علخى ( .C15( عند )cm80: لضيب من النحاس طول) ) مثال

(C35( عذا علمت أن معامل التمدد الطولئ للنحاس هو   )15107.1  Cx  ؟ ) 

  -:  الحل

 ( : 3 – 6من المعادلة ) 
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T: عثلت أن  ثافة سائل أو صلب يتغيرّ مع درجة الحرارة طلما للعلالة  مثال  ؟ 

 :  الحل

(   حي   V( من سائل لحجم ) mععتلر  تلة ) 
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  (  Heat Transferإنتقال الحرارة  )

 الجسم لثلاثة طرق مختلفة وهئ :  تنتمل الحرارة من جسم لآخر أو فئ نفس

 :  ( Conductionالتوصيل )     -1

يحد  عنخدما تنتمخل الطالخة الحراريخة خخلال مخادة نتيجخة التصخادمات لخين الأل ترونخات الحخرة والأيونخات والخذرات         

والجنيئات الم وّنة للمادة   و لما  انت المادة أ ثر سخونة  ان متوسط طالة حر ة ذراتها أعلى وعندما يوجخد فخرق فخئ 

الطالخة الأعلخى فخئ المخادة الأدفخأ تنمخل الطالخة علخى الخذرات ذات  درجة الحرارة لين مواد متصلة للعضها فإن الخذرات ذات

 الطالة الألل فئ المادة الألرد عندما يحد  تصادمات ذرية لين المادتين ولذلن تنسخاب الحخرارة مخن السخاخن علخى اللخارد . 

                              ( A( ومسخخخخخخخاحة ممطعهخخخخخخخا )  Lسخخخخخخخم ها )  الاتخخخخخخخئععتلخخخخخخخر شخخخخخخخريحة مخخخخخخخن مخخخخخخخادة مخخخخخخخا  الملينخخخخخخخة فخخخخخخخئ الشخخخخخخخ ل 

ch( على التوالئ ومن ثم فإن فرق درجة الحرارة علر الشريحة هو )  Tcو  Thودرجتا حرارة وجهيها )  TTT     )

ال مية ) 
L

T
 ( تسمى تدرّي درجات الحرارة وهئ معدّل تغيرّ درجة الحرارة مع المسافة .  

 

 ( تعطى لالمعادلة الآتية :  t( فئ نمن )  Tc( على الوج) )   Th( المنتملة من الوج) ) Qعن  مية الحرارة ) 
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( يعتمد على مادة الشخريحة ويسخمى لمعامخل التوصخيل الحخرارس                                            )  Tkحي  أن ) 

Thermal Conductivity Coefficient ( ( ووحدات) هئKmW ./. ) 

 :  ( Confectionالحمل )    -2

السخخفلى ترتفخخع لسخخرعة فتخخنداد الطالخخة الحر يخخة عذا تخخم تسخخخين سخخائل فخخئ الوعخخا  فخخإن درجخخة حخخرارة طلماتخخ)        

للجنيئات هنان وتتلاعد عخن لعضخها وتمخل  ثافخة السخائل ممخا يخفدس لإرتفخاع هخذ  الطلمخات لمعلخى وتحخل محلهخا 

 طلمات السائل اللاردة التئ  انت فولها لتت رّر العملية لهذا الش ل ويسخن السائل  ل) .

Th Tc 
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 ( Tcو  Th  ودرجتا حرارة وجهيها ) شريحة مادة: شكل
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ة الجنيئخخات لمسخخافات  ليخخرة عذ تنتمخخل الحخخرارة مخخن جخخنس  علخخى  خخخر يلاحخخظ لخخأن طريمخخة التوصخخيل لا يتضخخمن حر خخ      

لالتصادم أما فئ الحمل فإن جنيئات المادة الناللة للحرارة تتحرّن من م ان على  خر حاملة معها الحرارة   ويلاحظ أيضا 

 لمسافات  ليرة .  ن تتحرّن أن السوائل والغانات ) الموائع ( فمط هئ التئ تنمّل الحرارة لالحمل لأن جنيئاتها تستطيع أ

 :  ( Radiationالإشعاع )    -3

نعلخخم جميعخخا أن الشخخمس تخخدفى  الأرض   والشخخمس فخخئ الحميمخخة هخخئ مصخخدرنا الأساسخخئ للحخخرارة   ويم ننخخا أن نخخرى      

لإنتمخال  لسهولة أن الحرارة التئ تصل علينا من الشمس لا تنتمل علينا لطريمة التوصيل أو الحمل ومخن ثخم فخإن هخذ  الحالخة

 الحرارة خلال الفراغ تسمى لالإشعاع  , وهئ وسيلة عنتمال الطالة ال هرومغناطيسية الإشعاعية خلال الفراغ . 

( C150( فإذا  انت درجة حرارة أحد سخطحي)          )25000cm( ومساحة ممطع) )cm2: لوح حديدس سم ) ) مثال

(   مخخاهئ  ميخخة الحخخرارة التخخئ تمخخر خخخلال اللخخوح فخخئ الثانيخخة   عذا علمخخت أن معامخخل التوصخخيل C140والسخخطح الآخخخر )

KmWkTالحرارس للحديد هو ) ./80 ؟ ) 

 :  الحل

 ( : 8 – 6من المعادلة ) 
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